Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Rodzaj dokumentu: Zasady oceniania rozwiazan zadan

Egzamin: Egzamin maturalny

Przedmiot: Matematyka

Poziom: Poziom rozszerzony

Zasady oceniania sg zgodne z podstawg programowg ksztalcenia ogdlnego dla szkoty ponadpodsta-
wowej z 2024 r., https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/download.xsp/WDU20240001019/0/D20241019.pdf
(dostep: 20.09.2024).

Uwagi:

1. Akceptowane sg wszystkie rozwigzania merytorycznie poprawne i spetniajace warunki zadania.

2. Jezeli zdajacy, rozwigzujac zadanie otwarte, popelni biedy rachunkowe, ktére na zadnym etapie
rozwigzania nie upraszczajg i nie zmieniaja danego zagadnienia, lecz stosuje poprawng metode i kon-
sekwentnie do popelnionych btedéw rachunkowych rozwigzuje zadanie, to moze otrzymac co najwyzej
(n — 1) punktéw (gdzie n jest maksymalng mozliwa do uzyskania liczba punktéw za dane zadanie).

Zadanie 1. (0-3)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe
IV. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy:
1. Przeprowadzanie rozumowaf, takze kilku- 1.9) stosuje zwiazek logarytmowania z potggo-

etapowych, podawanie argumentow uzasadnia- | waniem, postuguje si¢ wzorami na logarytm
jacych poprawnos$¢ rozumowania, odroznianie iloczynu, logarytm ilorazu i logarytm potegi oraz
dowodu od przyktadu. zamiany podstawy logarytmu.

Zasady oceniania

3 pkt — poprawne rozwigzanie: log, 8 =3, 3¢ N

log, 4 log,5 log, 6 log,7 log, 8
log, 3 . log, 4 . log, 5 ' log, 6 . log, 7
1 pkt — poprawne zastosowanie wzoru na zamiang podstawy logarytmu

0 pkt — rozwigzanie, w ktorym nie ma istotnego postepu, albo brak rozwigzania

2 pkt — przeksztalcenie wyrazenia do postaci: log, 3-

Przykladowe pelne rozwiazanie

Stosujac wzOr na zamian¢ podstawy logarytmu, przeksztalcamy wyrazenie:

log, 3-log, 4-log, 5-log; 6-log, 7-log, 8

log,4 log,5 log, 6 log,7 log, 8

log, 3 ' log, 4 . log, 5 . log, 6 . log, 7

08,4 log,S 102,06 108,7 log,8

0g,3 10g:4 10g:5 Dops6 log,7

do postaci: log, 3-

Po wykonaniu skracania utamkow: M~

otrzymujemy: log, 8 =3, 3e N

Co nalezato wykazac.



Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Matematyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 2. (0-3)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

III. Wykorzystywanie i interpretowanie repre-
zentacji.

1. Stosowanie obiektow matematycznych i opero-
wanie nimi, interpretowanie pojeé
matematycznych.

IV. Rozumowanie i argumentacja.

1. Przeprowadzanie rozumowan, takze kilkueta-
powych, podawanie argumentow
uzasadniajacych poprawno$¢ rozumowania, od-

r6znianie dowodu od przyktadu.

Zdajacy:
VIIIL.8) korzysta z cech podobiefistwa trojkatow;
VIII.11) przeprowadza dowody geometryczne.

Zasady oceniania

3 pkt — na podstawie cechy przystawania trojkatow stwierdzenie, ze |AC| = |EG]|

2 pkt — wykazanie, ze |ZABC|=|/ECG]

1 pkt — stwierdzenie, ze | AB| =|CD| = |CE| oraz|AD| =|BC| =|CG]|
0 pkt — rozwigzanie, w ktorym nie ma istotnego postepu, albo brak rozwigzania

Przykladowe rozwigzanie
Odcinki |AB| = |CD| =|CE];
D] = [Bc| = [cq]

Poniewaz réwnolegtobok jest trapezem, to suma katow przy jed-

nym z ramion jest rowna 180°:
|ZABC|+|£/BCD| =180°

|/DCE| =|/BCG|=90°
|/BCG|+|/BCD|+|/DCE|+|/ECG| = 360°
zatem |/BCD|+|/ECG|=180°
|£ABC|+|£BCD| =|/BCD|+|ZECG|
|ZABC| = |/ZECG]

F E

H

Na podstawie cechy przystawania trojkatow bkb stwierdzamy, ze AABC = ACEG, zatem na podstawie

cechy bbb takze |AC| =|EG]|.
Co nalezato wykaza¢.

Zadanie 3. (0-4)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

III. Wykorzystanie i interpretowanie reprezen-
tacji.

2. Dobieranie i tworzenie modeli matematycz-
nych przy rozwiagzywaniu problemoéw praktycz-
nych i teoretycznych.

Zdajacy:

X1.1) zlicza obiekty w prostych sytuacjach kom-
binatorycznych;

XI.R1) oblicza liczb¢ mozliwych sytuacji, spel-
niajacych okreslone kryteria, z wykorzystaniem
reguly mnozenia i dodawania (takze tacznie)
oraz wzorow na liczbe: permutacji, kombinacji
i wariacji;

XII.1) oblicza prawdopodobieistwo w mode-
lu klasycznym.

Zasady oceniania

4 pkt — przeprowadzenie pelnego rozumowania i podanie rozwiazania n = 21
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Matematyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

3 pkt — wyznaczenie liczby wszystkich mozliwych wynikdw doswiadczenia losowego:

n—1)-n
o=
2
o . . . . n-(n-3)
wyznaczenie liczby wszystkich mozliwych wynikéw zdarzenia A4: |A| =5 gdzie n > 3, za-
: ) i . |4 n-3
stosowanie klasycznej definicji prawdopodobiefistwa P(A) = ﬁ =
n —
oraz utworzenie rownania wynikajacego z tresci zadania: 0,9 = 1 _i’
n —
2 pkt — wyznaczenie liczby wszystkich mozliwych wynikéw doswiadczenia losowego:
(n—=1)-n
oj=cr =",
2

wyznaczenie liczby wszystkich mozliwych wynikéw zdarzenia 4 (wzoOr na liczbg przekatnych wie-

(n—3
lokata): |A| = w, gdzie n > 3, oraz zastosowanie klasycznej definicji prawdopodobiefistwa
n(n3)
A —
plaA__ 2 a3
2 (n—1)w n-1
3

1 pkt — wyznaczenie liczby wszystkich mozliwych wynikéw do§wiadczenia losowego:

o =cr =" n i G U, ic liczb tkich
=Cr=| _|= = = oraz wyznaczenie liczby wszystkic
> 12) 2t (n—-2)! 2-Ti=2)! y Yy wszy
. o . ) . . n(n-3)
mozliwych wynikéw zdarzenia A (wzo6r na liczbg przekatnych wielokata): |A| =—F gdzie

n>3
0 pkt — rozwigzanie, w ktorym nie ma istotnego postepu, albo brak rozwigzania

Przykladowe pelne rozwigzanie
Wyznaczenie liczby wszystkich mozliwych wynikéw do§wiadczenia losowego:

L n! M'(”—l)'n (n—=1)-n
’Q|:C2:[2]:2!-(n—2)!: 22 2

Wyznaczenie liczby wszystkich mozliwych wynikéw zdarzenia 4 (wzor na liczbe przekatnych wielokata):
n-(n-3)
[A|=——

, gdzien >3
Wyznaczenie, ze wzoru klasycznej definicji prawdopodobienstwa, prawdopodobienstwa zdarzenia 4:
n(n-3)

P(A):H— i n

o (n—1)w n-1
2

Utworzenie rownania wynikajacego z tredci zadania:

0,9="=3

n—1
Rozwigzanie rOwnania:
9 n-3
10 n-1

9(n—1)=10(n-3)

9n—-9=10n-30

n=21

Odpowiedz: Poszukiwany wielokat ma 21 wierzchotkdow.
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Matematyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 4. (0-6)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

ITI. Wykorzystanie i interpretowanie reprezen- | Zdajacy:

tacji. V.14) postuguje si¢ funkcjami wyktadnicza i lo-
1. Stosowanie obiektow matematycznych i opero- | garytmiczng, w tym ich wykresami, do opisu
wanie nimi, interpretowanie poje¢ matematycz- | i interpretacji zagadnief zwigzanych z zastoso-
nych. waniami praktycznymi;

XIII.R3) stosuje definicje pochodnej funkcji,
podaje interpretacje geometryczng pochodnej;
XII1.R4) oblicza pochodng funkcji potegowej
o wyktadniku rzeczywistym oraz oblicza pochod-
na, korzystajac z twierdzen o pochodnej sumy,
rOznicy, iloczynu, ilorazu i funkcji ztozone;j.

Zasady oceniania

6 pkt — przeprowadzenie pelnego rozumowania, podanie warto$ci wspOtczynnikéw a i b oraz wyznacze-
nie wspolrzednych punktoéw ekstremalnych

5 pkt — wykonanie czynnoSci za 4 punkty oraz sprawdzenie, czy zachodzi warunek konieczny istnienia
ekstremum f'(x)=0

4 pkt — obliczenie drugiej wspoOtrzednej punktu P: y=-—10 i wyznaczenie pochodnej funkcji f:

x2

f'ix)= —;6, obliczenie wspoOlczynnika kierunkowego stycznej do wykresu funkcji f w punkcie
X
P:a=f '(—2):—% oraz napisanie réwnania stycznej do wykresu funkcji f w punkcie P:

y= —%x —11 i wskazanie warto$ci wspdtczynnika b = —11

3 pkt — obliczenie drugiej wspolrzednej punktu P: y=—10 i wyznaczenie pochodnej funkcji f:
x*—6

f(x)'=——— oraz obliczenie wspoiczynnika kierunkowego stycznej do wykresu funkcji f
x
w punkcie P:a= f'(-2) = —%
2 pkt — obliczenie drugiej wspoirzednej punktu P: y =—10 oraz wyznaczenie pochodnej funkcji f:
. xP—6
f(x)'=—
X -
1 pkt — obliczenie drugiej wspoirzednej punktu P: y = —10 lub wyznaczenie pochodnej f(x)' = al ;
X
0 pkt — rozwigzanie, w ktorym zastosowano niepoprawng metode, albo brak rozwigzania
Przykladowe pelne rozwigzanie
27 —5.(=2)+6
Obliczamy drugg wspolrzgdng punktu P: f(—2)= (2) 2( ) _At 1(;_ 6_ 2—(; =-10

P =(~2;-10)
Wyznaczamy pochodna funkcji f
2x=5)-x—(x* =5x+6)1 2x2285x —x2S5x -6 x2—6
f'(x):( ) Ecz ) = X\S{xf\i( :xxz ;X =0
Rownanie stycznej do funkcji w punkcie P(xo;f(xo)) ma postac: y— f(x,) = f'(x,)-(x — x,)
. -2 -6 4-6 1
Obliczamy: f'(—Z):( (_)2)2 == :—E,f(xo):—lo
1

Zapisujemy réwnanie stycznej do wykresu funkcji f w punkcie P: y —(—10) = -5 (x—(-2))
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Matematyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

y+10:—%~(x+2)

1
=——x—-1-10
Y=
y= f%x —-11
Odczytujemy warto$ci wspolczynnikow: a = —%, b=-11

Sprawdzamy warunek konieczny istnienia ekstremum f'(x) = 0:

x*—6 5 .
—=0ex-6=0cx =- 61x2:\/6
X

Badamy znak pochodnej w otoczeniu punktéw podejrzanych o ekstremum (sprawdzamy warunek do-
stateczny istnienia ekstremum):
dla x <6 f'(x)>0,adla0>x>—/6 f'(x) <0, czyli w punkcie x = —/6 funkcja ma maksimum

lokalne wynoszace: f(—\/g) = (_\/6) _—5\./(5_\/8) o _6 +i\/\/gg+ 6_ ~30 _612\/8 =—5-2J6

dla0<x<+6 f'(x)<0,adlax>6 f'(x)>0, czyli w punkcie x = /6 funkcja ma minimum lokalne
2
(V6] =56 +6 6_s5y6+6 —30+1246
NG NG 6

Wspotczynniki stycznej: a = —%, b=—11. Funkcja ma dwa ekstrema:

wynoszace: f(\/g) =

— maksimum w punkcie x; = —J6 wynoszace: f (_\/8 ) =-5-2J6
— minimum w punkcie x, = J6 wynoszace: f (\/E ) =-5+2J6

Zadanie 5. (0-4)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

I1. Wykorzystanie i tworzenie informacji. Zdajacy:

1. Interpretowanie i operowanie informacjami IV.R) rozwiazuje uktady réwnan liniowych

przedstawionymi w tek$cie, zarbwno matema- i kwadratowych z dwiema niewiadomymi, ktore

tycznym, jak i popularnonaukowym, a takze mozna sprowadzi¢ do rownania kwadratowego

w formie wykresow, diagraméw, tabel. [..];

II1. Wykorzystywanie i interpretowanie repre- V1.4) sprawdza, czy dany ciag jest arytmetyczny

zentacji. lub geometryczny;

1. Stosowanie obiektow matematycznych i opero- | VI.5) stosuje wzor na n-ty wyraz i na sume n

wanie nimi, interpretowanie pojeé poczatkowych wyrazOw ciggu arytmetycznego;

matematycznych. V1.6) stosuje wzor na n-ty wyraz i na sume n
poczatkowych wyrazdw ciaggu geometrycznego.

Zasady oceniania

4 pkt — przeprowadzenie pelnego rozumowania i udzielenie poprawnej odpowiedzi uwzgledniajace;j
dwa przypadki, pierwszy: (55, 21, —13), drugi: (25,21,17)

3 pkt — doprowadzenie do rownania kwadratowego: r* +38r +136 = 0 i obliczenie: r, = —34, r, = —4
orazx, =55,x,=25

xX+x+r+x+2r=63

(x+7r+15) = (x—1)-(x+2r+37)

1 pkt — wyznaczenie zalezno$ci wynikajacych z treSci zadania
X, X+, x+2r —ciag arytmetyczny
x—1, x+r+15, x4 2r 4 37 - ciag geometryczny

0 pkt — rozwigzanie, w ktorym zastosowano niepoprawng metode, albo brak rozwigzania

2 pkt — utworzenie uktadu rownan:
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Matematyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Przykladowe pelne rozwigzanie

Oznaczamy x pierwszy wyraz ciaggu arytmetycznego, r rdznica tego ciagu i zapisujemy zaleznosci wyni-
kajace z treSci zadania:

X, X + 71, x+2r — ciagg arytmetyczny
x—1,x+r+15,x+2r+ 37 - ciag geometryczny
Tworzymy uktad réwnan:

X+x+r+x+2r=063

(x+7+15) = (x—1)-(x+2r+37)

Rozwiazujemy uktfad rownan:

3x+3r=63|:3

x% 42 +30x + 307 + 72 +225 = x* + 2 + 36x —2r — 37
x+r=21

r* —6x+32r=-262

x=21-r

r?—6(21—r)+32r=-262

x=21-r

r*+38r+136 =0

rozwigzujemy rownanie kwadratowe r* + 387 +136 =0
A=900 JA=30

1 :ﬂ:_m h=—— =4
2 2

zatem: x;, =21+34=55 x,=214+4=25

Otrzymali$my dwie trojki liczb spetniajacych warunki zadania: (55, 21, —13) i (25, 21,17)

38430

Zadanie 6. (0-4)

Wymagania ogodlne Wymagania szczegolowe
I1I. Wykorzystanie i interpretowanie reprezen- Zdajacy:
tacji. VII.R2) postuguje si¢ wykresami funkcji trygo-
1. Stosowanie obiektow matematycznych i opero- | nometrycznych;
wanie nimi, interpretowanie pojeé VII.R3) wykorzystuje okresowo$¢ funkcji trygo-
matematycznych. nometrycznych;

VII.R6) rozwigzuje réwnania trygonometryczne.

Zasady oceniania
. .. . . . T ™ 3w 37 1=
4 pkt — przeprowadzenie pelnego rozumowania i podanie rozwigzania: x € E; > U 5; 5 U 7; ra
3 pkt — rozwiazanie nieréwnosci 2 cos x —/3 < 0
2 pkt — poprawne zapisanie dziedziny wyrazenia: D = <0; g] U [g, 3%] U [3%, 27r> oraz zauwazenie, ze
cos? x > 0, zatem 2cosx —~/3 < 0

1 pkt — poprawne zapisanie dziedziny wyrazenia: D = <0; f} ulZ; 371'] U [3—7T, 27r>

2)7 (27 2)7 (2
0 pkt — rozwigzanie, w ktorym zastosowano niepoprawng metode, albo brak rozwigzania

Przykladowe pelne rozwiazanie

Wyznaczamy dziedzing wyrazenia wymiernego M w przedziale (0; 27):
cos® x
T . 37 T T 37 37
cosx=0dlax=— ix==-zatem D={(0;=|U|=;—|U|=;2m)
2 2 2 272 2
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Matematyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

. . 2cosx— \/5
Zauwazamy, ze cos® x > 0, zatem —
cos” x

Rozwiazujemy nier6wnoS$¢ 2 cos x — J3<0:
2cosx <3

3
cosx < —
2

T 117
<< —
6 6

Otrzymujemy rozwigzanie danej nier6wnosci:
m mw| (7 3w 37 11nw

— Uz = Y5 —

6°2) (272 26

Zadanie 7. (0-5)

X e

<0, gdy 2cosx —+/3 <0.

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

I11. Wykorzystanie i interpretowanie reprezen-
tacji.

1. Stosowanie obiektéw matematycznych i opero-
wanie nimi, interpretowanie pojec
matematycznych.

Zdajacy:

VIIL.9) wykorzystuje zalezno$ci migdzy obwoda-
mi oraz mi¢dzy polami figur podobnych;
XII1.R4) oblicza pochodng funkcji potegowej

o wyktadniku rzeczywistym oraz oblicza pochod-
na, korzystajac z twierdzen o pochodnej sumy,
roznicy, iloczynu, ilorazu i funkcji zlozonej;
XII1.R6) rozwiazuje zadania optymalizacyjne

z zastosowaniem pochodne;.

Zasady oceniania

5 pkt — przeprowadzenie pelnego rozumowania; wyznaczenie maksymalnego pola trapezu:

=

Uwaga: przy braku dziedziny maksymalnie 4 pkt.

4 pkt — wyznaczenie miejsc zerowych pochodnej z ich interpretacja: x, = %, x, =—5¢ D;

dlax, = ; funkcja osigga maksimum

3 pkt — wyznaczenie pochodne;j funkcji: P'(x) =

—2x* —5x+25

V25— x?

,x€(0;5)

2 pkt — wyznaczenie pola trapezu jako funkcji zmiennejx: P(x) = (x+5)-v25—x?, x €(0; 5)

1 pkt — wykonanie rysunku pomocniczego z pelnymi oznaczeniami i wyznaczenie diugoSci wysokosSci

trapezu h =~+25— x>, x € <(); 5)

0 pkt — rozwigzanie, w ktorym zastosowano niepoprawng metode, albo brak rozwigzania




Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Matematyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Przykladowe pelne rozwigzanie
Wykonujemy rysunek pomocniczy:
5

a

X 5 X

Wyznaczamy zakres zmiennej x: x € <0; 5)

Korzystajac z twierdzenia Pitagorasa, wyznaczamy wysoko$¢ trapezu:

B 4x? =5
h? =25—x?

h=+25-x*

Wyznaczamy wz0r na pole trapezu jako funkcje¢ zmiennej x:

P(x):<

2

5+42x+5)+25-x B 2(x+5)-v25—x7 B
- > -

(x+5)-V25—x2, x € (0;5)

Wyznaczamy pochodng funkcji P (x): P'(x) = (x+5)"v25—x* +(x+5)- (\/25 —x2 )‘

P'(x)=~v25—x* +(x+5) —/——
) NN e

Dziedzina pochodnej: x € <0;5)

! (—2x)= V25— x*

—2x* —5x+25

V25— x?

x> —5x

_\/25—x2 B

Wyznaczamy miejsca zerowe pochodnej: P'(x) =0 —2x* —5x+25=0

2x* +5x-25=0

A=5—-4.2.(-25)=225
JA =15
—5+15 5
xl = = —
2-2 2
—-5-15
2 =5 ¢
Dlax, = % funkcja osigga maksimum.

2
Obliczamy pole trapezu dla x, :§:P[§ = §+5]' 25[5] -5 /25§:E-\/§:ﬂ
2 2 2 2 2 4 2 \4 4

Zadanie 8. (0-5)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

I'V. Rozumowanie i argumentacja.

4. Stosowanie i tworzenie strategii przy rozwia-
zywaniu zadan, rOwniez w sytuacjach nietypo-
wych.

Zdajacy:
IX.3) oblicza odlegtos¢ dwoch punktoéw w ukta-
dzie wspotrzednych;
IX.4) postuguje si¢ rownaniem okregu
2 2 5
(x—a) +(y—b) =r7%
IX.R1) znajduje punkty wspolne prostej i okre-
gu.

Zasady oceniania

5 pkt — przeprowadzenie pelnego rozumowania; wyznaczenie wspotrzgdnych wierzchotkow B(—2; —7)

oraz D(2;1)

4 pkt — wyznaczenie rownania okregu opisanego na kwadracie: x* +(y + 3)2 =20
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Matematyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

3 pkt — wyznaczenie rOwnania prostej AC: y = —%x —3 oraz rOwnania prostej BD: y =2x—3

2 pkt — wyznaczenie wspoirzednych srodka okregu S(0;—3) oraz wspotrzgdnych wierzchotka C (4; —5)
1 pkt — zapisanie rownania okregu w postaci kanonicznej: x* + ( y+ 3)2 =10
0 pkt — rozwigzanie, w ktorym zastosowano niepoprawng metode, albo brak rozwigzania

Przyktadowe pelne rozwigzanie

Przeksztatcamy réwnanie okregu do postaci kanonicznej i odczytujemy wspdtrzedne Srodka okregu:
X +y*+6y+9-9-1=0

X+ (y+3) =10

5(0;—3)
Po przeciwnej stronie Srodka okregu, ktdry jest rownocze$nie srodkiem kwadratu, od punktu 4 (—4; - 1)
lezy punkt C(x; )’), zatem: # =0 oraz “lvy -3
x=4,y=-5czyliC(4;-5)
Wyznaczamy réwnanie prostej AC:y =ax+b
—5+1 1
a= = ——
444 2
1
=——x+b
)
1
—5=——4+b
2
b=-3
1
=——x-3
Y=
Wyznaczamy réwnanie prostej BD prostopadiej do prostej AC:
-
a, =2
y=2x+Db
-3=2.0+b
b=-3
y=2x-3

Wyznaczamy réwnanie okregu opisanego na kwadracie:

P =S4l = (—4)" 422 =16+4=20

X+ (y+3) =20

Wyznaczamy wspolirzedne punktdw przecigcia prostej BD z okre¢giem opisanym na kwadracie:
y=2x-3

{xz +(y+3) =20

x*+ (ZxX’{ + \3\)2 =20

5% =20
x* =4

X ==2
{xz =2
{)ﬁ =-=7

»=1
B(-2;-17)
D(21)

Wyznaczone wspoirzedne wierzchotkoéw kwadratu wynosza: B(—2; —7) oraz D(2; 1).
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Matematyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 9. (0-4)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

IV. Rozumowanie i argumentacja.

1. Przeprowadzanie rozumowan, takze kilku-
etapowych, podawanie argumentow uzasadnia-
jacych poprawno§¢ rozumowania, odréznianie
dowodu od przyktadu.

4. Stosowanie i tworzenie strategii przy rozwia-
zywaniu zadaf, réwniez w sytuacjach nietypo-
wych.

Zdajacy:

I11.3) rozwiazuje nieréwnosci liniowe z jed-

ng niewiadoma;

I11.4) rozwiazuje rownania i nieréwnosci kwa-
dratowe;

II1.R3) stosuje wzory Viete’a dla réwnan kwa-
dratowych;

II1.R5) analizuje réwnania i nieréwnosci linio-
we z parametrami oraz rOwnania i nieréwnosci
kwadratowe z parametrami, w szczeg6lnosci:
wyznacza liczbe rozwigzan w zaleznoSci od
parametréw, podaje warunki, przy ktérych roz-
wigzania maja okreslone znaki badz naleza do
okreslonego przedzialu, wyznacza rozwigzania
w zaleznoS$ci od parametrow.

Zasady oceniania

4 pkt — przeprowadzenie pelnego rozumowania; podanie odpowiedzi: m €

b
6 2

3 pkt — poprawne wyznaczenie przedzialow spetniajacych trzy warunki
2 pkt — poprawne wyznaczenie przedzialow spelniajacych dwa warunki

1 pkt — poprawne wyznaczenie przedziatu spetniajacego jeden zwarunkéw: A > 0, x; - x, > 0,x, —x, <3

0 pkt — rozwigzanie, w ktorym zastosowano niepoprawng metode, albo brak rozwigzania

Przykladowe pelne rozwigzanie

Aby réownanie kwadratowe miato dwa rézne rozwigzania tego samego znaku, muszg by¢ spetnione

warunki:
1.A>0
2.x,-%,>0
3.x,—x,<3
Ad.1A>0
2(m+1)] —4-1-(6m +1)>0
4(m* +2m+1)-24m—4>0
4m? +8m P4 —24m >4 >0
4m* —16m >0
m* —4m>0
m(m—4)>0
me(—oo, 0)U(4,oo)
Ad.2x-x,>0
6m+1
>0

6m+1>0
6m>—1

10
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Probna Matura z OPERONEM

Ad.3x, —x, <3

X —x = —b—\/Z_—b+\/Z _ ~b—VA+b-+A _ —2JA — JA = _am? _1om
2a 2a 2a 2a

—J4m? —16m <3

4m* —16m <9

4m? —16m—-9<0

A=(~16)" —4-4-(=9) = 400

JA =20

16 —20 1
ml = =

8 2
16420

19
me|l—=;=
3]
Zatem:

 S— —1 e —

0 4

9
2

1 1
2 6

el

Zadanie 10. (0-6)
Wymagania ogolne Wymagania szczegélowe

I1. Wykorzystanie i tworzenie informacji. Zdajacy:

1. Interpretowanie i operowanie informacjami VIIL.9) wykorzystuje zalezno$ci migdzy obwoda-
przedstawionymi w tekscie, zar6wno matema- mi oraz mi¢dzy polami figur podobnych;
tycznym, jak i popularnonaukowym, a takze X.R2) wyznacza przekroje szeScianu i ostrostu-
w formie wykresdw, diagramow, tabel. p6w prawidtowych oraz oblicza ich pola, takze
IV. Rozumowanie i argumentacja. z wykorzystaniem trygonometrii.

4. Stosowanie i tworzenie strategii przy rozwiazy-
waniu zadan, rOwniez w sytuacjach nietypowych.

Zasady oceniania
500

3
5 pkt — obliczenie dtugosci krawedzi podstawy a: a =10
4 pkt — wykazanie podobiefistwa trojkatow SOC i OCE

6 pkt — obliczenie objetosci ostrostupa: V' =

a3

3 pkt — wyznaczenie dtugosci odcinka |EC| z trojkata OCE: |[EC| = =
. e . a6
2 pkt — wyznaczenie dtugosci odcinka |OE| z trojkata EOB: |OE| = T
a2
2
0 pkt — rozwigzanie, w ktorym zastosowano niepoprawng metode, albo brak rozwigzania

1 pkt — wyznaczenie diugosci odcinkow [OB| =|0C|=

Przykladowe pelne rozwiazanie

W kwadracie bedacym podstawa ostrostupa oznaczamy |OB| = |OC| = # jako potowe dtugosci prze-
katne;.
Z trojkata EOB wyznaczamy dlugo$¢ odcinka ’OE |:

11
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Probna Matura z OPERONEM

tg30° = @
o5

|OE| =|OB-tg30°

|OE| = &ﬁ
2 3

jor|- 4

Z trojkata OCE wyznaczamy dtugo$¢ odcinka |EC|:
[ECI =|ocf ~|oEf

|EC|2 - &]2 _ ﬁ]z
2 6
ECf =% &
2 6
Bl =3 _ &
6 6
jEcf =%
3
2
|EC|=,|—
3
|EC|:Q
3

os| |oC
Na podstawie cechy podobienistwa kkk stwierdzamy, ze ASOC ~ AOEC, zatem u = u

Obliczamy dtugos$¢ krawedzi podstawy: |

o2

S 2
a6 a3
6 3

30 3u2
a6 2&\/3
3av12 = 6043
,_ 603

63
a=10
Obliczamy objetos¢ ostrostupa:
vl

3

V:l-102-5
3

p_ 50
3

OE| |EC|

12
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Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 11. (0-6)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

ITI. Wykorzystanie i interpretowanie reprezen-
tacji.

2. Dobieranie i tworzenie modeli matematycz-
nych przy rozwigzywaniu problemow praktycz-
nych i teoretycznych.

Zdajacy:

X1.1) zlicza obiekty w prostych sytuacjach kom-
binatorycznych;

XI.R1) oblicza liczb¢ mozliwych sytuaciji, spet-
niajacych okreslone kryteria, z wykorzystaniem
reguly mnozenia i dodawania (takze tacznie)
oraz wzordw na liczbe: permutacji, kombinacji
1 wariacji;

XII.1) oblicza prawdopodobiefistwo w mode-
lu klasycznym.

Zasady oceniania

6 pkt — obliczenie liczby dotozonych kul biatych: n =1 lubn =8
5 pkt — okreSlenie prawdopodobiefistwa zdarzenia ,wylosowano kule o rdéznych kolorach”,

PA) = 12n+24
 n2+15n+56

4 pkt — narysowanie drzewka po dodaniu n kul biatych

3 pkt — obliczenie prawdopodobienstwa zdarzenia ,,wylosowano kule o tych samych kolorach”, P (B ) =

i stwierdzenie, ze P(B)> P(A)

2 pkt — obliczenie prawdopodobienstwa zdarzenia ,wylosowano kule o r6znych kolorach”, P(A)= %
1 pkt — narysowanie drzewka do$wiadczenia losowego
0 pkt — rozwigzanie, w ktorym zastosowano niepoprawng metode, albo brak rozwigzania

Przykladowe pelne rozwigzanie

Rysujemy drzewko doswiadczenia losowego:

2 — liczba kul biatych b

6 — liczba kul czarnych ¢

8 — liczba wszystkich kul
2

8

|

o

6 2 S
7 7 7

o o

2=

Oznaczamy jako A — wylosowanie kul o roznych kolorach.

Obliczamy prawdopodobiefistwo zdarzenia A:
26 62 12 12 24 3
PA)==.2,02_ _

87 87 56 56 56 7

Oznaczamy jako B — wylosowanie kul o tych samych kolorach.

Obliczamy prawdopodobienistwo zdarzenia B:
21 65 2 30 32 4
P(B)==——"4+——=—4+ —="F"=—
(8) 8§87 87 56 56 56 7
P(B)>P(A)

Oznaczamy jako n — liczbe dodanych kul biatych.

Rysujemy drzewko doswiadczenia losowego po dotozeniu kul biatych:

2 + n - liczba kul biatych b

13
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6 — liczba kul czarnych ¢
8 + n — liczba wszystkich kul

2+n 6
8+n 8+n

o

1+n 6 2+n 5
7+n 7T+n 7+n 7+n

Poniewaz zdarzenia 4 i B maja by¢ jednakowo prawdopodobne, to prawdopodobiefistwo kazdego z nich

+

.1
wyn0515.
_2+n. 6 6 2+n_  12+6n 12+46n 24 +12n

P(A)_ ) = 2 )
8+n 7+n 8+n 7+n n +15n+56 n-+15n+56 n°+15n+56
24412n 1

n*+15n+56 2
n* +15n+56 =24n+48

n*—9n+8=0
A=81-32=49
JA =7
n, :9;7:1

2

947
n2:—:

2

Nalezy dotozy¢ 1 kule biatg lub 8 kul biatych.

14





